

慰问海外侨胞 传扬中华文化

“功夫小子”北美掀起“中国风”

本报记者 严瑜

稳稳的弓步，接上一记有力的冲拳，再加一个侧摔，紧接“鲤鱼打挺”，最后以“五花坐山”收势……一套融合了少林功夫经典招式的开场武术表演，伴随着热闹喜庆的中国民族舞蹈，拉开了2016年“文化中国·四海同春”北美艺术团慰问演出的序幕，引得现场华侨华人及当地观众爆发出雷鸣般的掌声。

近日，来自河南嵩山少林寺武僧团的10名“功夫小子”参加了由国务院侨务办公室和中国海外交流协会组派的2016年“文化中国·四海同春”北美艺术团，在美国、加拿大两国的多个城市进行为期20余天的慰问巡演，以最地道的少林功夫在北美掀起一阵火热酷炫的“中国旋风”。



图为武僧团成员表演象形拳。李 嘉 摄 来源：世界名人网

九节鞭等少林十八般兵器，个个精彩绝伦。而一套将动物形态特征与少林武术技法巧妙结合的象形拳，更是惟妙惟肖，生动有趣。干净利落的鹰拳、轻巧俊杰的蛤蟆拳、咄咄逼人的蝎子拳、灵敏善变的猴拳……丰富多彩的拳法令在场观众时而捧腹大笑，时而连声赞叹。

“今年是农历猴年，我们特意将模仿猴子灵活调皮的猴拳安排在最后一个表演，希望借此向海外的华侨华人拜年。”释延岑说。

信念。”释延岑说，此次武僧团精心准备近两个月。“每天除了练功之外，我们还有4个多小时专门排练演出节目，每个节目都经过多次调整改动，我们希望能让北美的观众看得真正过瘾。”

点亮中国文化的明灯

天下功夫出少林。少林功夫不仅是中国武术的重要组成部分，更蕴藏着中国传统文化的精华内涵。

“少林功夫是中国传统文化的一张闪亮名片，它是超越语言和民族的。即使不懂汉语，老外依然能够通过纯正地道的功夫表演，非常直观地感受中国传统文化的魅力。”在休斯敦亚裔商会主席赵紫莹看来，少林功夫是吸引外国民众了解、喜爱中国传统文化的有效渠道。

对此，在美从事多年太极拳推广的美国文坛艺术联盟主席程进中也有同感。“少林和太极作为中华武术的两大门派，都是中国传统文化的精华。少林武僧团来海外演出交流，将对中华文化在海外的传播起到巨大的推动作用，我们这些致力推广中国文化的海外华人，非常欢迎他们的到来。”

程进中告诉记者，如今，中国功夫的“旋风”正在席卷北美，受到越来越多的关注与欢迎。“仅在休斯敦就有130多家武馆，不少‘洋弟子’也纷纷前来讨教学习中国功夫和中国文化。”

“每次我们这群师兄一起穿着僧服走在国外的马路上，总有外国朋友对我们惊讶地说：‘哇，功夫’、‘少林’，我们也会回以微笑，原来有这么多人知道少林功夫。”释延东说。

对于这股少林功夫和中国文化在海外的风靡热潮，少林寺的“功夫小子”们深有体会，更加明白自己肩负的传扬中国文化的重任。

“少林功夫的精髓就是以武参禅，禅武合一，大智大勇。这种精神是从日常生活中提炼出来的，更是与中国传统文化融为一体。”已在少林寺习武16年、出国表演三四十次的释延岑说，他最大的心愿就是通过自己和师兄们的努力，让少林功夫走向世界的每一个角落，“在全世界点亮这盏中国文化的明灯”。

“亲情中华”艺术团赴广西慰问演出

本报柳州2月17日电（李然）2016年“亲情中华·走进侨乡”日前抵达广西柳州，受到当地归侨侨眷、回柳欢度春节的海外侨胞的热烈欢迎。2月17日晚，艺术团在柳州市文化艺术中心为当地侨胞及各界群众呈现了一场包括歌舞、器乐、川剧变脸等多种形式的艺术盛宴。演出期间，艺术团向现场观众送上新春祝福，并与前来观看演出的归侨侨眷进行了热烈的互动。

据悉，这是中国侨联2014年开展“亲情中华·走进侨乡”巡演活动以来，第三次走进广西侨乡，也是亲情中华艺术团首次来到柳州。“亲情中华·欢聚柳州”慰问演出由中国侨联、广西壮族自治区侨联、柳州市委市政府、柳州市侨联单位共同举办。柳州是2016“亲情中华·走进侨乡”广西之行的第一站，之后，艺术团将赴桂林慰问演出。



图为“亲情中华·欢聚柳州”演出开场舞《张灯结彩》。李 然 摄

国侨办领导与英侨界代表座谈

据中新社朴茨茅斯电（记者周兆军、刘爽）中国国务院侨务办公室副主任覃天星16日在英国南部城市朴茨茅斯与当地华侨华人代表座谈，向他们致以新春祝福，并听取他们对侨务工作的建议。

覃天星说，当前中英关系处于“黄金时期”，英国华侨华人的事业正蓬勃发展。长期以来，朴茨茅斯的华侨华人团结努力，积极融入当地主流社会，为推动中英关系和当地经济社会发展做出了杰出贡献。

英国华人参政计划主席李贞驹、华人工党主席梁辛尼、保守党华人之友总黄精明、华人自民党副主席杜淑真等介绍了各自的参政历程，以及对华人在英国社会发挥更大作用的想法。

华人艺术家亮相威斯康星大学庆典

本报电（王维先）日前，美国WIDA成立10周年古筝音乐会在美国威斯康星大学麦迪逊分校举行。中国3位音乐演奏家张玥、宋心馨和陈哲受邀参加该庆典。

在长达一个半小时的音乐会上，来自中国的3位音乐演奏家通过古筝独奏、古筝合奏、古筝和钢琴合奏等形式倾情演绎了中国音乐文化。他们共同演绎了《临安遗恨》、《寒鸦戏水》、《云裳羽》、《苍歌引》等脍炙人口的音乐作品，受到现场观众欢迎。

据悉，美国威斯康星州教育研究中心是世界著名的教育研究机构。其下属的美国WIDA是专门负责全美少数民族学生英语学习标准和测评体系的研发机构，并与当地华侨华人联系密切。

海外侨胞的老朋友

“我过去也曾在少林寺学过功夫，并多次看过少林武僧的表演，这次听说他们来了，一定要赶来看看。”在“四海同春”休斯敦站的演出现场，在美生活20年的齐飞龙一身风尘仆仆。他告诉记者，之前因为回中国过年，错过了前几天纽约站的演出。为了不遗憾，他一到纽约，就立马赶来休斯敦。

事实上，对于海外华侨华人来说，少林寺武僧团早已是非常熟悉的老朋友。近年来，在春节、中秋、国庆等中国的重要节日，武僧团多次跟随国内侨务部门组织的慰问艺术团赴海外演出，让华侨华人身处异乡仍能领略中国功夫的魅力，感受故土文化的根脉之情。

2015年春节期间，武僧团就曾参加国侨办组派的“文化中国·四海同春”南美艺术团，赴巴拿马、智利、巴西三国进行慰问演出，令当地侨胞大呼过瘾，连连感叹“少林功夫壮国威！”

“每次只要我们一登台，观众就会送给我们热烈的掌声。对我们来说，在异国他乡见到自己的同胞也特别高兴。”年仅20岁的武僧团成员释延东腼腆地笑着告诉记者，他已记不得这是第几次赴海外慰问演出。仅过去一年，他就和师兄们将少林功夫带到泰国、美国等多个国家。

演出之余，许多侨胞总会拉着武僧团成员合影留念，交流中国武术，而这些“功夫小子”也会热情地教授侨胞一些少林功夫的基本拳法，以武会友。

“海外侨胞对于故乡亲人的热情以及对于少林功夫的喜爱让我们非常感动，也更加坚定了我们用心表演的信念。”



图为河南嵩山少林寺武僧团成员在2016年“文化中国·四海同春”北美艺术团休斯敦站演出中表演少林兵器。本报记者 严瑜 摄

中国功夫，真厉害！

“中国功夫充满力量，真厉害！”当地时间2月15日举行的“四海同春”北美艺术团休斯敦站演出中，美国观众戴维·科尔曼特意挑选了观众席第一排最中间的位置，只为能够近距离地欣赏少林寺武僧团表演的中国功夫。“我很喜欢中国文化，虽然之前看过很多次少林功夫表演，但这一次依然非常震撼！”演出之后，戴维兴奋地向本报记者感叹。

在纽约、旧金山等地举行的其他几场演出中，武僧团表演的中国功夫同样都是最大的亮点之一，吸引众多华侨华人以及当地民众慕名前来。

“这次我们一共表演4个节目，会向海外观众展现象形拳、硬气功、少林兵器等最有代表性的少林功夫。”武僧团领队释延岑告诉记者，参与演出的10名“功夫小子”都是河南嵩山少林寺第34代“延”字辈武僧，最大的27岁，最小的17岁，平均年龄20岁。

舞台上，无论是以头击碎钢板的铁头功、以喉顶住尖矛的铁喉功等气功表演，还是双枪、双刀、双锤、



巴塞罗那华人盛装游行庆新春

日前，由巴塞罗那当地华侨华人社团主办的2016年新春盛装游行活动隆重举行，吸引了数万名当地市民到现场观看。

游行队伍由50多个方阵组成，共有1200多人参加，在当地标志性建筑“凯旋门”附近的街区举行，一路上有舞龙舞狮、中国功夫、戏曲、秧歌、腰鼓等“中国风”展示，也有巴塞罗那当地文化社团带来的叠人塔、鼓乐、烟火等表演，整个活动充满了多元文化色彩。图为盛装游行当天，台上演出的女孩。

广东信宜“侨心村”的新景象

梁盛 梁祖阳

猴年新春，在广东信宜市钱排镇双合“侨心村”，光洁平整的水泥路，一排排崭新整齐的漂亮房子，高高挂起的灯笼，以及村庄四周山头的“南国香雪”三华李花争相怒放，到处都是浓浓的年味。

信宜是广东省重点侨乡，2010年9月21日，受台风“凡亚比”影响，当地发生历史罕见的特大洪灾，造成严重的人员伤亡和财产损失。灾情发生后，广东省侨办、省海外交流协会、省侨心慈善基金会通过多种渠道，迅速向海外侨胞、港澳同胞及其社团通报灾情，香港道德会和加拿大侨领霍启恩先生闻讯后，当即捐款资助钱排镇双合村240户房屋全倒塌重建“侨心居”。

村民李德海一见到记者，就忍不住打开了话匣子，“我们的河堤有3公里多，有了路灯，种了树，一到晚上，就有很多镇上的人来

散步。以前我吃完饭就抱着水烟筒吸个不停，现在‘饭后百步走’，肯定能活到九十九。”

在他家串门的村民李德伦说，“经历5年前的那次特大洪灾后，钱排镇政府连续举办了多次‘李花节’和‘品果节’，带着村民搞三华李产业和特色‘农家乐’。去年，我家的三华李收入近20万元人民币，以前的大芥菜除了自己吃就是喂鸡喂鸭，现在每公斤能卖到16元。等过完新春假期，我也去考个驾驶证，买辆小汽车，有时间也去外面看看。”

采访村民李有林时，已临近傍晚时分，不善言辞的他指着远处的山坡说：“以前那里山高没有树，长着野草，是政府帮着植树造林，现在绿油油的，看着舒服。更舒心的是，现在村里每天都有垃圾清运车上门清运垃圾，大家的房屋后屋都干净了，河里、溪水里也没有垃圾啦。”（据中新社）

据马来西亚《南洋商报》日前报道，马来西亚华校董事联合会总会（以下简称“董总”）介绍2016年重点计划之一，欲全面检讨2005年发布的马来西亚华文独立中学（以下简称“独中”）教育改革纲领，并且希望初步拟定的纲领可在年内出台。“独中”推行中华文化，此次教改将利于华文教育在马来西亚更好地发展。

改革是势在必行

据悉，为配合2017年至2018年“独中”教育大蓝图，“董总”将陆续招揽30名包括博士、硕士在内的教育专业人士，从事研究专案、课纲、课程修订。

《南洋商报》报道称，“董总”主席詹督刘利民坦言，“独中”必须教育改革，方可与时俱进。所谓“新官

兼具国际与本土

此次“独中”教改目标明确。柔佛州华校董教联合会主席陈大锦曾表示，“独中”教育面对环境变化的挑战，独中必须调整步伐，兼具国际视野与本土情怀。

对于具体的改革内容，刘利民表示，“董总”正对课本及课程检讨与改革的讨论包括独中统考的考试方式，并指出，在情况许可之下，或许可在教学纲领里讨论国语及英语教育。

张应龙同样指出，多语平衡和统考方式将是此次独中教改的重点。办教育的主要目的是培养人才，一方面，“独中”在确保华文主导的同时，也要重视国语和英语教育，让学生掌握国内外通用语是十分必要的。

马来西亚“独中”教改 华文教育能否推陈出新？

邵琳琳

上任三把火”，此次教改是刘利民接手“董总”后在国内推行华文教育的重要举措。

“目前‘董总’以2005年教育改革纲领为指导，按照惯例，隔十年或二十年必须对原有纲领进行检讨和修改。”暨南大学华侨华人研究院教授张应龙接受本报采访时称，“独中”教改年年讨论，2016年是修订的大年。

外部竞争也是此次教改的推手。“董总”中委陈志成认为，“若独中不教改，未来10年内将被国际学校及私立学校取代。”

刘利民对此作出回应，“独中”是华文教育的重要载体，承载着传承中华文化的重任，虽独具长处和优势，不一定能被国际学校取代，却也不能原地踏步。“独中”教改做得好，将提升整体教育水平、竞争力等。



图为马来西亚华文独立中学新生开学。来源：《南洋商报》档案照

另一方面，为减轻学生的考试压力，适应升学、求职需求，必须对“独中”统考方式进行调整，优化理科外的职业教育考试，并积极争取政府对统考文凭的承认，以增加统考参与率等。

毕业于“独中”的马来西亚华人黄劭侃受访时说，“中学应尽可能了解学生和家长们最关心的问题，让培养的学生能够真正走出去。”

前景且行且观望

“独中”教改意义特殊，推陈方能出新，华文教育能否开新篇，还需看化解痼疾的疗效。张应龙则预测，基于“独中”华文教育40多年的习惯与模式，此次教改不会大动根本，只能在教育目标和技术层面进行微调。

对于此次教改的力度和前景，当地华人有期待，黄劭侃希望还在读的两个妹妹能够从其中受益，在学习华文、懂得做人的同时，学到更多的事。

华团的态度显得有些微妙。刘利民此前公开表示，“华团都希望董总能在华教工作方面作出积极的努力，大家都很关系华教的发展。”值得注意的是，刘利民被喻为历届“董总”领导中政治背景色彩最强烈的领导人，因此受到某些华教人士的批评。

“虽然早期‘独中’华文教育更注重传承中华文化，但是时移势易，如今的就读学生更偏重实际需求，此次教改欲与国际接轨的态度，得到社会普遍认可，而具体的成效值得持续关注。”张应龙说。